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SUPUESTO PRÁCTICO

ACCESO PROMOCIÓN INTERNA

ADVERTENCIAS:

� No abra este cuestionario hasta que se le indique. Para hacerlo introduzca la mano en el
cuadernillo y con un movimiento ascendente rasgue el lomo derecho (ver figura esquina inferior
derecha).

� Este cuestionario consta de supuestos prácticos, usted deberá elegirtres dos de los tres
supuestos. Cada supuesto práctico consta de 10 preguntas (más 2 de reserva) con 5 respuestas
alternativas de las cuales solo una es correcta. Las preguntas de reserva serán valoradas en el
caso de que se anule alguna de las anteriores.

� El tiempo dos horasmáximo para realizar este ejercicio será de .
� Este ejercicio se realizará el mismo día que el primero y solo será valorado para aquellos

aspirantes que hayan superado el primero.
� Este cuestionario puede utilizarse en su totalidad como borrador. Se dejará encima de la mesa

hasta que finalice el examen para todos los opositores.
� No se permite el uso de libros, ni documentación alguna, móvil o ningún otro elemento electrónico.

PROCESO SELECTIVO PARA INGRESO MEDIANTE EL SISTEMA DE ACCESO LIBRE Y
PROMOCIÓN INTERNA, EN EL CUERPO SUPERIOR DE METEORÓLOGOS DEL
ESTADO.
Resolución de 27 de diciembre de 2022 de la Subsecretaria (B.O.E. num. 313 de 30 de
diciembre)
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Supuesto A (ACCESO PROMOCIÓN INTERNA)  

Parte I: Meteorología 

Modalidad A 

Se realiza un sondeo obteniendo los datos mostrados en la siguiente figura: 
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Calcule los siguientes parámetros utilizando, en los casos que sea posible, el sondeo suministrado: 

1.- Para una burbuja que asciende desde los 1000 hPa, indique el intervalo en el que se encuentra 

el valor de su humedad relativa (HR) en el nivel de convección libre (NCL): 

A) [70 – 73] % 
B) [3 – 6] % 
C) [21 – 24] % 
D) [12 – 15] % 
E) [33 – 36] % 

 

2.- Indique el valor aproximado de la presión de vapor y de la presión de vapor de saturación a 

800hPa respectivamente: 

A) 5 hPa y 19 hPa 
B) 3 hPa y 12 hPa 
C) 3 hPa y 19 hPa 
D) 5 hPa y 12 hPa 
E) 4 hPa y 15 hPa 

 

3.- Indique el valor aproximado de la temperatura equivalente en el nivel de 800 hPa: 

A) 37°C 
B) 42° C 
C) 31° C 
D) 55°C 
E) 25 °C 
 

4.- El nivel de superficie del sondeo suministrado se encuentra a unos 1000 hPa. Indique el valor 

aproximado de la temperatura de disparo para este sondeo: 

A) 41 °C  
B) 36 °C  
C) 32 °C 
D) 29 °C 
E) 46 °C 

 

5.- Para una burbuja que parte del nivel de 1000 hPa, indique el nivel de equilibro (NE) teniendo en 

cuenta que se trata de una burbuja que asciende mecánicamente. El valor buscado es 

aproximadamente:  

A) 225 hPa 
B) 210 hPa 

C) 250 hPa 

D) 180 hPa 

E) 300 hPa 
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6.- Indique el espesor aproximado de la capa comprendida entre 850hPa y 500hPa, suponiendo una 

Tmedia de 0ºC y una razón de mezcla promedio de 5g/kg para la capa. 

A) 3556 m  
B) 4822 m 
C) 4247 m    
D) 5105 m 
E) 5481 m  

 

7.- Para una burbuja que parte del nivel de 1000 hPa, indique cuál sería su nivel de equilibrio (NE) si 

asciende por calentamiento de la superficie. El valor es aproximadamente: 

A) 275 hPa  
B) 215 hPa   
C) 250 hPa 
D) 165 hPa 
E) 190 hPa 

 

8.- Una burbuja de aire seco que parte del suelo inicia su ascenso recibiendo calor del medio exterior 

a razón de 60 J/Kg·m ¿Cuál es, aproximadamente, su temperatura final al alcanzar los 250m 

sabiendo que inicialmente su temperatura era de 3ºC? Durante los cálculos suponga que 

durante el ascenso la diferencia de densidades entre la burbuja y el aire que la rodea es 

despreciable.  

A) 17.8 °C  
B) 15.5 °C  
C) 12.9 °C 
D) 5.5 °C 
E) 9.2 °C 

 

Parte II: Física 

La presión de vapor del mercurio puede representarse satisfactoriamente por la ecuación empírica 

 

                            Log10 p(torr)= -3333/T+ 10.52- 0.84log10 T 

                                           Donde p es la presión en torr y T la temperatura en K. 

9. El calor molar de vaporización del mercurio a su temperatura de ebullición normal (tómese 

630K) es aproximadamente: 

A) 16624 cal/mol 
B) 15250 cal/mol 
C) 14202 cal/mol 
D) 21421 cal/mol 
E) 23748 cal/mol 
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10. La entropía de vaporización a la temperatura de ebullición normal es aproximadamente: 

A)  394.6 J/molK 

B)  101.4 J/molK 

C)  94.3 J/molK 
D)  44.9  J/molK 
E)  153.8 J/molK 

 

RESERVA 

11.- Según el sondeo suministrado, indique el valor aproximado de la temperatura potencial del 

termómetro húmedo a 850 hPa: 

A) 9 °C  
B) 14 °C 
C) 23 °C 
D) 20 °C 
E) 17 °C 

 

12.- Según el sondeo suministrado, indique el nivel de presión aproximado en el que se encuentra 

la tropopausa:  

A) 225 hPa  
B) 210 hPa 
C) 250 hPa  
D) 150 hPa 
E) 180 hPa 

 

DATOS: 

Constante de los gases perfectos  R=1.9872 cal/mol K = 8.3145 J/mol·K  

Constante del aire seco: Rd = 287.06 J/kg K 

Calor específico a presión constant del aire seco: Cpd = 1005 J/kg K 

1 cal = 4.18 J 
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Supuesto B (ACCESO POR PROMOCIÓN INTERNA)  

Parte I: Meteorología 

Modalidad A 

Un sistema de bajas presiones de simetría circular situado al nivel del mar en 45 ° N  tiene un campo de 

presiones descrito por la ecuación: 

 

p = 1000 – 30 exp(-r² /R² ) 

 

siendo p la presión en hPa.  Suponiendo R = 500 km, se pide (tome f = 10-4 s-1) : 

 

1. El viento geostrófico en r = 200 km está en el intervalo: 

A) (30, 40) m s-1 
B) (20, 30) m s-1 
C) (10, 20) m s-1 
D) (0, 10) m s-1 

E) (40,50) m s-1 
 

2. El radio al que el viento geostrófico es máximo es aprox.: 

A) 350 km 
B) 300 km 
C) 600 km 
D) 500 km 
E) 250 km 

 

3. La vorticidad geostrófica en r = 200 km vale: 

A)  2. 9 10- 4 s- 1  
B)  1. 7 10- 4 s- 1  
C)  - 3.2 10- 4 s- 1 

D)  5.9 10- 5 s- 1 

E)  -4.9 10- 5 s- 1 

 

4.- Suponga que en una zona alrededor de un punto en r = 200 km el viento real, debido al 

rozamiento, es igual al viento geostrófico en módulo, pero inclinado hacia el centro de la baja y 

formando un ángulo de 30°  con el viento geostrófico, la divergencia del viento vale: 

A)   0 s- 1  
B) -1.4 10- 4 s- 1  
C)  - 3. 2 10- 4 s- 1 
D)  2.5 10- 5 s- 1 
E)  6.5 10- 5 s- 1 
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5. El viento del gradiente en r = 200 km vale aproximadamente: 

A) 25 m s-1  
B) 18 m s-1  
C) 41 m s-1 
D) 32 m s-1 
E) 52 m s-1 
 

6. Suponga que a una altura sobre el nivel del mar de 1 km las isobaras tienen una forma similar al 

nivel del superficie, p = 900 – 30 exp(-r² /R² ), pero con el centro de la baja desplazado 200 m 

hacia el E. El valor del gradiente isobárico de T en superficie, según la ecuación del viento 

térmico, vale (suponga una T constante con la altura en la capa de 1 km de espesor): 

A) 2.4 K/1000 km 
B) 0.15 K/1000 km 
C) 4 K /1000 km 
D) 3.2 K / 1000 km 
E) 0.03 K / 1000 km 

 

7. De acuerdo a la fórmula de Margules, si la diferencia de las velocidades entre los dos lados de 

un frente se triplica, mientras que la diferencia de temperaturas se divide por dos, la 

pendiente del frente se multiplica por: 

A) 1.5 
B) 0.66 
C) 1.33 
D) 6 
E) 3 

 

8. A nivel de superficie y sabiendo que la velocidad de fricción u* es de 4 m/s, calcula la velocidad u 

a una altura de e1/4Z0 (siendo Z0 la longitud de rugosidad) haciendo uso del perfil logarítmico 

del viento. Considera que la constante de Von Karman es 0,4: 

A) 0,25 m/s  
B) 2,5 m/s  
C) 25 m/s 
D) 2,5·10-3 m/s 
E) 250 m/s 
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Parte II: Física 

 

En la figura adjunta se muestra una tubería descargando agua con un gasto de 1,5 litros por segundo, en un 

tanque, A, que tiene un diámetro de 120 cm, el cual a su vez descarga a través de una llave de paso con un 

diámetro de 12,7 mm a otro tanque, B, de 60 cm de diámetro y 90 cm de altura (h3). El tanque A se 

encuentra sobre un pedestal a una altura h2 = 1.5 m sobre el nivel del suelo. El tanque B se encuentra 

sobre el suelo. 

 

 

 

 

9.- La altura a la cual el nivel del agua en el tanque A se estabiliza es: 

 

A) 4m 
B) 10m 
C) 15m 
D) 2m 
E) 7m 

 

10.- En base al resultado anterior, la velocidad a la cual el agua rebasa la entrada del tanque B, 

punto 3, es (en m/s) 

 

A) 6 
B) 9 
C) 15 
D) 18 
E) 12 
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RESERVA 

Dos estratos isotermos entre 0 y 500m se encuentran en la costa a 500m de altitud sobre el nivel 

del mar, uno sobre el mar a 300K y el otro sobre la tierra a 286K. Suponiendo que la presión en 

superficie es la misma para los dos puntos: 

11. La diferencia de presión entre ambas burbujas es 

A) 2,7hPa 
B) 1,4 hPa 
C) 0,8 hPa 
D) 3,6 hPa 
E) 5,4 hPa 

 

12. En base al apartado anterior, la circulación que se establece en superficie es: 

A) Brisa de tierra, más frecuente de día  
B) Brisa de mar, más frecuente día 
C) Brisa de mar, más frecuente de noche 
D) En las condiciones anteriores, no se establece ningún tipo de circulación. 
E) Brisa de tierra, más frecuente de noche  

 

DATOS 

ρAIRE = 1.2 kg m-3  

PSUPERFICIE=1013 hPa 

RAIRE = 287 J kg-1 K-1 
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Supuesto C (ACCESO PROMOCIÓN INTERNA)  

Parte I: Meteorología 

Modalidad A 

Una gota de 150 μm de radio se introduce en la base de una nube cumuliforme que tiene un 

contenido de agua constante e igual a 2 g/m3 en forma de gotitas de radio igual a 10 μm, así como 

una corriente ascensional constante de 10 m/s. Recurriendo a la forma elemental de la ecuación 

de crecimiento continua y despreciando el crecimiento por condensación, determinar lo siguiente: 

Datos vt(r)=8.8·103 r con [vt]=m/s y [r]=m, E=0.8, d=1 g/cm3 

                 Siendo Vt(r) la velocidad terminal y E la eficiencia de colección 

1.- Sabiendo que la eficacia de colisión es también de 0.8 ¿Cuál es la distancia máxima aproximada 

que puede haber entre el centro de la gota  y el centro de una gotita de la nube para que se 

pueda producir crecimiento por colisión-coalescencia? 

A) 160 µm 
B) 128 µm 
C) 150 µm 
D) 143 µm 
E) 110 µm 
 

2.- El tamaño de la gota en el punto superior de la trayectoria es: 

A) 653 µm 
B) 1985 µm 
C) 1136 µm 
D) 1389 µm 
E) 845 µm 
 

3.- Si solo se considerase una corriente descendente dentro de la nube anterior, el tiempo que 

tardaría una gota de tamaño R en duplicar su diámetro es: 

A) 394 segundos 
B) 116 segundos 
C) 312 segundos 
D) 245 segundos 
E) 197 segundos 
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El valor observado de la irradiancia solar normal, o constante solar, es de 1366 kW/m2, el diámetro 

del Sol es 1.392·106 km y la longitud de onda del máximo de la radiancia espectral por unidad de 

longitud de onda del Sol es 0.48 µm.  

4.- La temperatura del Sol es:  

A) 4800 K 

B) 6042 K 
C) 5200 K 
D) 6750 K 
E) 3950 K 
 

5.- La potencia solar será: 

A) 8.3·1021 W 
B) 4.5·1023 W 

C) 3·1024 W 
D) 4.6·1026 W 

E) 4.8·1024 W 
 

6.- La distancia media Sol-Tierra es: 

A)  5.34·109 km 

B)  1.64·108 km 

C)  3.2·108 km 

D)  1.12·1010 km 

E)  6.4·108 km 
 

7.- La irradiancia máxima horizontal en el solsticio de invierno en un lugar del centro de España de 

latitud 40° N, cuando la transmisividad ts= 0,7 es: 

A) 917 W/m2 

B) 427 W/m2 

C) 733 W/m2 

D) 856 W/m2 

E) 385 W/m2 
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A partir de los datos recogidos en un observatorio ubicado en una ciudad del interior de la 

península: 

Temperatura media anual: 15.7° C 

Temperatura media mes más cálido: 25.1° C. Más de 4 meses presentan una temperatura media 

superior a 10° C 

Temperatura media mes más frío: 7° C 

Precipitación total: 350.2 mm 

Precipitación mensual (ver tabla) 

Mes enero febrero marzo abril mayo junio julio agosto septiembre octubre noviembre diciembre 

Precipitación/mm 41.7 20 0 40.9 31 42.7 3.8 14.7 52 14.5 78 10.9 

 

8.-  Con los datos anteriores, se podría considerar que se trata de un clima de tipo: 

A) Bsk 

B) Csa 

C) Csb 

D) Bsh 
E) Cfb 

 

Parte II: Física 

Se tiene una esfera conductora de radio 2 cm que almacena una carga de 3 nC. Rodeándola se 

halla una corona esférica también conductora de radio interior 3 cm y exterior 5 cm. Esta corona 

se halla inicialmente aislada y descargada. Puede suponerse que las distribuciones de carga son 

todas uniformes. 

9.- Calcula el campo eléctrico a 2.5 cm y 3.5 cm del centro de la esfera: 
 

A) 2.5 cm,  43200 N/C y a 3.5 cm, 22040 N/C 

B) 2.5 cm, 0 N/C y a 3.5 cm, 22040 N/C 

C) 2.5 cm, 0 N/C y a 3.5 cm, 0 N/C 

D) 2.5 cm, 43200 N/C y a 3.5, cm 0 N/C 

E) 2.5 cm, 21600 N/C y a 3.5 cm, 44080 N/C 
 

10.-  Se conecta la corona a tierra. Indique la región del espacio más extensa en que el campo 

eléctrico es nulo: 

A) r < 2 cm y 3 < r < 5 cm 

B) r < 2 cm y r > 3 cm 

C) r < 2 cm y r > 5 cm 

D) 3 cm <  r < 5 cm 

E) No es nulo en ninguna región. 
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RESERVA: 

En otro observatorio se decide realizar un estudio del balance hídrico del suelo para el primer 

cuatrimestre de 2022. Se utiliza un modelo de suelo simplificado, suponiendo que las únicas 

aportaciones de agua al suelo vienen por las precipitaciones. Las salidas de agua se dan 

únicamente por evapotranspiración y, en caso de que hubiera excedente mensual, por escorrentía 

superficial. La reserva de agua utilizable del suelo es de 50 mm. Se supone que inicialmente la 

reserva de agua utilizable del suelo se encuentra vacía (0 mm) 

Los datos que se obtienen son los siguientes (ETP es la evapotranspiración potencial del suelo para 

ese mes): 

 Enero Febrero Marzo Abril 

Precipitación 
(mm) 

50 30 20 200 

ETP (mm) 30 35 45 60 
 

11.- En el mes de marzo, la evapotranspiración real del suelo es de: 

A) 45 mm 
B) 40 mm 
C) 30 mm 
D) 35 mm 
E) 25 mm 
 

12.- ¿Qué meses se puede considerar que hay un déficit de necesidades hídricas? 

A) Solo febrero 
B) Febrero y marzo 
C) Enero, febrero y marzo 
D) Solo marzo 
E) Febrero, marzo y abril 

  

DATOS 

Constante de Stefan-Boltzmann σ=5.67 10-8 W / (m2 K4) 

Constante de desplazamiento de Wien b=2.898 10-3 m K 

ε0 = 8.85 10-12 C2  / (N m2) 

 

 


